

# GERMINAL

Sr. D. Vicente García Guillen.  
Orihuela.—Alicante.

AÑO I.—NÚM. 63.

ORIHUELA DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, **UNA** peseta.—Murcia y resto de España: Un año, **QUINCE**.—Trimestre, **CINCO** pesetas.—**Pago anticipado.**  
Número suelto **5** céntimos

25 Ejemplares **75** céntimos

Redacción y Administración: **Calle de San Diego, núm. 50**  
CARTAGENA DOMINGO 7 MAYO 1905.

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director-  
Gerente.  
No se devuelven los originales.

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA DOMINGO 7 MAYO 1905.

Este número ha sido confeccionado y ultimado antes de las doce de la noche del sábado.

## METAFÍSICA ANÁRQUICA

Hace tiempo publicaban los periódicos la protesta formulada por el ilustre Spencer contra las afirmaciones del dinamitero Vaillant que relacionaba las prácticas anarquistas con las teorías del positivismo moderno. La opinión del gran pensador, aunque autorizada como suya, nada tiene de concluyente. A nadie le ha ocurrido, sin duda, culpar al autor de los *Primeros principios* del delito de propagar el homicidio. De las consecuencias prácticas que esos principios puedan tener para la vida, no es juez único el que los expuso. Como la semilla sembrada en la tierra, la doctrina que se siembra da el fruto que corresponde a su naturaleza, no el que quisieran el agricultor o el filósofo. Valga la protesta de Spencer para salvar su intención; no puede valer para definir, por vía de autoridad, la trascendencia de su pensamiento.

Apresuramos a proclamar la inocencia de las doctrinas. Quien desinteresadamente busca la verdad no puede ser responsable de los efectos del error. Los hombres son siempre los culpables; las ideas nunca. Cuanto más que son ellas sino las pasiones las que engendran los delitos. Un Calígula y un Epítete produjeron el paganismo. Un Torquemada y un Francisco de Asís llamáronse por igual cristianos. Tan cierto es que la doctrina especulativa suele convertirse para los sectarios en una profesión de fe verbal é indiferente de la cual sea cada uno el mal ó el bien que en ella pone.

Reducida á estos límites la eficacia de las creencias sobre la vida, de lo que se piensa sobre lo que se practica, es un hecho indiscutible. Toda moral nace de una metafísica.

De la concepción general del orden de las cosas derivan pueblos é individuos el sistema teórico de reglas que deben dirigir la conducta.

Tras hacer á sus dioses, el hombre trata de hacerse conforme á ellos. Si no logra reproducir en sus actos lo que tiene por bien supremo, rara vez dejará de reflejar en ellos el mal que en los cielos puso. No todos los budhistas practicarán el sacrificio; no todos los cristianos irán al Calvario. Pero un Dios de venganza ordenará matanzas; un Dios de crueldad reclamará humanos holocaustos; dioses livianos impondrán á sus fieles costumbres disolutas. Es más fácil al hombre imitar los defectos que las perfecciones de sus ídolos.

Para la concepción positivista es la naturaleza el sér supremo. ¿Qué es ese ser en su esencia? Un misterio. Tal como por los hechos se nos revela la suma potencia de que somos súbditos es un soberano sin inteligencia, sin moralidad, sin sentimiento, sin piedad, sin justicia, sin finalidad, sin designio y sin razón. Su expresión suprema, es la fuerza.

Indiferente al bien ó al mal, no emplea el placer y el dolor sino como dos iguales resortes de la vida. En su seno es el hombre fenómeno pasajero, onda fugitiva que viene de la nada y va á la nada. En su balanza no pesa más el heroísmo que el crimen ni aguarda otro destino al mártir que al tirano. Sus leyes nada tienen que ver con la moral. Es fatalidad ciega. No discierne. Castiga implacablemente la falta, pero amnistia al delito. Los hijos de esa madre están criados para la lucha y se sustentan del fratricidio. La vida es combate. El todo es campo de batalla. El triunfo y no el mérito alcanzan el galardón del éxito. Cada placer cuesta mil dolores. Cada vida se alimenta de mil muertes. Y en medio de esa universal hecatombe, la gran naturaleza impasible, siempre

joven y siempre vieja, siempre muerta y siempre viva, se consagra sin descanso, en el infinito espacio y por el eterno tiempo, á la labor estéril é incomprensible de deshacer los seres que hizo, buenos ó malos, bellos ó feos, fuertes ó débiles, á fin de darse el gusto de volverlos á hacer de nuevo.

Tal es el Dios vivo, el Dios científico que va sustituyendo en la mente de los hombres á los muertos dioses de la leyenda. ¿Qué puede esperarse de la revolución social que ha de presidir desde las alturas esa divinidad sin entrañas? La ley de caridad no impidió las hogueras de la inquisición. La dulce deidad del *Vicario saboyano* no estorbó las hecatombes del Terror. En cambio el fanatismo ha llevado á los fieles bajo las ruedas del carro del Juggernaut implacable, los guerreros del cruel Odino se han complacido en la sangre, los ejércitos del vengativo Shiva han consumado el exterminio, los padres han quemado á sus hijos en las aras de Astaste. ¿Se dirá que el fanatismo ha muerto y que la naturaleza no tiene entre nosotros altares? Tanto monta. Si el Dios novísimo no tiene ídolos tendrá imitadores. Si no prescribe dogma, dictará Decálogo. Mal dejará el hombre de inspirar la ley de su conducta en la de ese gran todo al cual, como parte, ha de hallarse forzosamente sometido.

Harto testimonio de esa influencia el modo como se anunció la lucha de clases á cuyos albores asistimos. Es lucha por la vida, por el interés, por el goce. No hay en ella término de transacción. A ninguno de los contendientes importa la justicia ni detiene la piedad. Unos y otros matan al acaso como la enfermedad; hieren al azar como el rayo. Para ambos es indiferente la vida ó la muerte de este ser humano que la ciencia novísima ha puesto tan singular complacencia en rebajar, despenándole del viejo trono de sus arrogantes idealismos. Como las fieras en el bosque, luchan unos por conservarse; otros por devorar. El objeto de la burguesía es mantener lo que existe cueste lo que cueste y valga lo que valga. El fin de los innovadores es destruir lo existente y esperar á ver lo que nace de sus ruinas. Combate feroz, guerra implacable, agitación sin objeto, revolución sin programa, exaltación de la fuerza y religión de la muerte. ¿No se dirá que es la propia madre naturaleza la presidenta del torneo?

Tienen los sabios singulares inconsecuencias. Hacen ellos libros para sacar, con la vara mágica de sutilísimos distinguos, la piedad de lo inexorable y la justicia de lo impasible. Quisieran ellos salvar la moral del gran naufragio de las ideas. El vulgo nada entiende de esos escrúpulos. Tiene la lógica implacable de lo inconsciente.

Si no hay caridad en el mundo, ¿por qué será el hombre piadoso? Si no encuentra justicia en el todo, ¿por qué será el individuo justo? Si no existe ley de abnegación, ¿qué nombre de qué se le exigirá el sacrificio? Si el orden universal es guerra, ¿por qué dará paz? Si la norma de la vida es la fuerza, ¿por qué no empleará la suya? Si la vida no tiene otro fin que el placer ni otra pauta que el interés, ¿por qué renunciará á su monopolio el poseedor ó subordinará el desposeído su apetito? Spencer puede repudiar á Vaillant como discípulo. ¿Qué importa? Vaillant sabía mejor que Spencer quién era su maestro.

No pretendemos reincidir en el añojero de juzgar la verdad de las doctrinas por la índole de sus consecuencias. La ciencia es guía de la práctica y no la práctica de la ciencia. Pero sí el pensamiento humano no logrará romper la coyunda de los hechos, si no alcanza á engendrar una doctrina razonada y razonable sobre la trascendencia de la vida, si lo invisible no explica lo visible y el futuro

no justifica lo presente, si no hay forma de penetrar en el enigma inefable de las cosas y despejar el aparente absurdo de la realidad; fuerza nos será asistir al derrumbamiento de todo el edificio moral construido por los siglos y reconocer la vanidad de todas las nociones de bien y de mal, de virtud y de vicio, de justicia y de iniquidad que la labor incesante de la historia ha grabado tan hondamente en la conciencia. Y en la absoluta imposibilidad de retrogradar, de retroceder, de volver á la infancia, de levantar de su tumba las convicciones extinguidas y las creencias muertas, de rehacer con fragmentos de ruinas una fe real, verdadera, fecunda, eficaz, capaz de satisfacer la mente y dirigir la vida, el porvenir moral de la humanidad aparece á nuestros ojos sumido en densas nieblas precursoras de tormentas apocalípticas.

ALFREDO CALDERÓN.

POR EL MUNDO

## NOTAS DEL EXTRANJERO

### Asociación pedagógica

Debido á los esfuerzos de M. Kuring acaba de fundarse en Heibron una asociación internacional de pedagogía. La *Ritzelende Pädagogische Centralstelle*, tiene por objeto someter todas las cuestiones pedagógicas á discusiones y estudios minuciosos, cuyas memorias serán publicadas en un órgano especial escrito en alemán ó en francés. Dicha sociedad trabajará además por mantener la mayor intimidad de relación entre todos los pueblos.

A tan hermosa iniciativa ya se han adherido Alemania, Dinamarca, Austria, Francia, Suecia y Portugal.

### La China se civiliza

La influencia que la civilización japonesa viene ejerciendo en China es grandísima.

Parece que al fin aquel pueblo comienza á salir del estado estacionario de costumbres y leyes en que por millares de años ha permanecido.

Esta tendencia empieza á manifestarse principalmente en la instrucción. En sus escuelas ha sido oficialmente adoptado el *Nuevo saber*, importado del Japón por los chinos allí educados.

### Contra Stoessel

Como es sabido, el general ruso Stoessel ha sido procesado con motivo de la rendición de Port-Arthur. La base principal de la acusación consiste en haber exultado sus poderes, los cuales no le permitían la rendición de Port-Arthur sin previa autorización del comandante de la fortaleza, general Suirreff.

### El complot contra la República francesa.

El juez encargado de la incoación del proceso de los individuos que trataron de realizar un complot contra la vecina República ha terminado sus diligencias sumarias.

Los conspiradores son acusados de haber propuesto tramas no aceptadas y por detención de municiones de guerra.

A propósito del poco rigor usado con los conspiradores, *La Petite République* dice lo siguiente:

«No es extraño que la prensa envilecida y tricolor mida la importancia de los crímenes con arreglo á jurisdicciones especiales. Diga esa prensa lo que quiera de Tamburini y de sus intenciones; lo que no podrá negar es el hecho de que varios oficiales han tratado de derribar la República, que hasta han entrado en vías de ejecución, que han practicado abiertamente el soborno en el ejército, que han encontrado todo el dinero que han querido y que la policía, siempre dispuesta á ensañarse con los trabajadores cuando estos tratan de reivindicar sus derechos, ni aun ha sabido poner al descubierto á los comanditarios de semejante empresa.»

### Alemania y Marruecos

Un corresponsal del *Gaulois* ha tenido una entrevista con el conde de Bulow, el cual le dijo que el viaje del emperador Guillermo á Tónger no ha tenido el más mínimo viso de hostilidad contra Francia, puesto que Alemania tan sólo piensa proteger los intereses de su comercio, entendiendo, además, que la lucha entre naciones debe proseguirse pacíficamente.

## PROBLEMA SIN RESOLVER

Otra vez el hambre vuelve á pasarse por las sedientas campañas de Andalucía. Los telegramas oficiales así lo anuncian con su laconismo seco y frío. La crisis agraria ha vuelto á agravarse en la provincia de Sevilla; las lluvias, que al principio se creyó serían lo bastante copiosas para conjurar el conflicto, han sido insuficientes, y una prolongada sequía, acompañada de un calor extraordinario, hace prever que las cosechas se perderán totalmente.

Los campesinos andaluces acostumbrados á la lucha con el hambre, ven llegar las horas amargas de la desgracia con gran tranquilidad, impasibles, como si tuvieran la convicción de que

ningún poder humano les puede mejorar su condición social.

Pasan su vida entregados al trabajo constante, rudo, pesado y mal retribuido. Apenas sienten en sus músculos la estabilidad de la energía que les permite dedicarse á faenas continuadas, comienzan á trabajar en los campos depositando en ellos todo el sudor de su frente y toda la fuerza muscular que anima la vida de su cuerpo. Comen mal, duermen peor, descansan poco y los días uno tras otro discurren sin que en la política española, *ad usum* monárquico, ni los gobernantes se preocupen lo más mínima por aliviar la suerte de aquellos infelices, que realizan su vida en continua fatiga, en constante trabajo, en incesante lucha con el hambre y la desgracia.

Y llegados á la vejez, se les arrinconan por inservibles, sustituyéndoles por gente joven, por la otra generación, viéndose entonces obligados á pulular por las capitales en demanda de una limosna, implorando el socorro público. La desgracia les persigue hasta el último momento de su vida.

No hace mucho leíamos en las páginas de un libro, admirable por el espíritu revolucionario y rebelde que las anima, la descripción de como viven los obreros andaluces. La visión objetiva de lo real se transparenta en aquellas páginas sin que la fantasía del soñador intervenga para nada; en ellas se ve como el obrero andaluz depende, hasta con servilismo, del amo y señor que les escege á su gusto, privando del trabajo á los que caprichosamente juzga inservibles. No es ya el trabajo y el hambre, sino la pérdida de la dignidad humana, el rebajamiento servil á que les condena la desgracia, lo que produce la indignación y la ira.

Es un problema sin resolver, es una cuestión palpitante, de humanidad, el dar la condición social de hombres á los campesinos andaluces, el de regular y legislar el trabajo para que termine la explotación inicua y vergonzosa de que son víctimas. De no hacerlo así, llegará un día en que se agotará la paciencia de los sufridos obreros y movidos á impulsos del hambre y de la ira no se verán satischos hasta que los campos, regados ahora por el sudor, queden tintos con la sangre de los que les explotaron y envilecieron.

## MINUTA

Largo sería ir observando cómo han germinado gradualmente ciertos sentimientos ó instintos que tan frecuentemente dominan con un poder absoluto é incontrastable en la conciencia de hombres dedicados á hacer el mal; su origen se pierde á veces en lejanos gérmenes hereditarios, en disposiciones atávicas, adormecidas por el tiempo, pero renacientes, primero en períodos normales, después en contingencias excepcionales; á veces se conexiona con alguna alteración ó nota de generatividad psicológica; á veces es producto de sugestión ó de auto-sugestión que sirve para transformar por completo el ambiente psíquico, creando en él artificiales corrientes de ideación ó de movimientos afectivos.

La ética del delincuente se origina fisiológicamente en la ausencia de sensibilidad á los dolores propios y á los de los semejantes; psíquicamente, en la deficiencia ó falta de sentimientos altruistas, con predominio de megotismo que llega á la crueldad ó á la indiferencia á cuanto no toca de cerca al placer ó al interés del momento.

La piedad, y por ende la repugnancia á ocasionar dolores al prójimo, despiértase en nosotros, prescindiendo de consideraciones extrañas, por representación de lo que sufre la víctima, de modo que nosotros sentimos, en forma de reverberación, el dolor que otro sufre; quién no ve entonces cuál será nuestro interés en no ser causa de sufrimientos propios indirectos? En ese estado, afectivo estoy por decir, de pura representación, se encuentra la génesis natural de la ética común.

M. LONGO.



CERVANTES.

## Nuestro folletín

Al dar fin la interesante y conmovedora novela de Dickens

### DIAS PENOSOS

que con tanto interés ha sido acogida por nuestros lectores, publicaremos un corto y dramático relato del ilustre novelista francés CATULE MENDES titulado

### La novela roja

Esta narración corta, sóbria, concisa del insigne poeta francés, interesa grandemente por las escenas trágicas, emocionantes que el autor presenta, del nihilismo ruso.

### La novela roja

formará un folletín de pocas páginas, corto, pero en todas ellas se respira un ambiente poético, intenso, y todas ellas constituyen un canto al amor y á la libertad.

Estamos seguros de que el nuevo folletín será del agrado de nuestros lectores y creemos, que como á nosotros, les parecerá la narración demasiado corta, para la calidad tan delicada y exquisita que sus páginas contienen.

## EL DESAGÜE DE LACIERVA

El señor Lacierva, viajero del primer tren de la mañana, está entre nosotros después de haber renunciado á la felicidad del país y de los estudiantes.

En cambio, debemos agradecer al señor Lacierva, exministro del ramo, su propósito de no renunciar á la dirección del desague de Beal. Nada de renuncios, D. Juan, ni aún para jugar al tute «arrastro»!

Ahora va muy bien su desague, mal que les pese á algunos envidiosos de su prodigioso genio organizador, que quieren ver en el Beal una segunda parte de sus planes de enseñanza; ahora que ha conseguido usted que pida el Sindicato á Berlín el envío de los montadores mecánicos, bien entendido que lo que aquí hace falta son montadores, ¿verdad, don Juan? Con los montadores para el Sindicato y esos castilletes... en el aire, conseguiremos taponar la boca á los partidarios de las 188 minas comprendidas en el Llano y que intentaban venir á Cartagena en la Pascua de Resurrección, adoptando una actitud de protesta en virtud de la paralización absoluta de las obras, y dispuestos á hacerle á usted la pascua. ¡Lo que cunde el mal ejemplo!

Desde que los estudiantes de toda España pitaron su astado apellido, ya se cree cualquier minero con derecho á silbar su obra como á los *carrinches* fracasados.

Caballeros, aquí ha pasado aquí que pueda determinar una manifestación hostil semejante! Ah, señores! ¡Qué todavía no están terminados los castilletes que se han de colocar en las minas «Haiti», «San Juan» y la «Bianca», habiendo invertido en su construcción meses y más meses! ¡Qué las obras para conducir las aguas procedentes del desague son completamente deficientes por su consistencia y su dirección! Pues ahí está don Juan presidiendo la reunión del sindicato y cuyo primer acuerdo ha sido de una salvadora importancia.

Saludad el acuerdo! «El Sindicato se ha ocupado de la forma de expedir los títulos á los obligaciones cuyos intereses correspondientes al semestre que finó en 30 de Abril, se están pagando por el Banco de Cartagena.»

Si después de esto no aplaude la región el desague de La Cierva es que decididamente no hay ni pizca de fe en los montadores que vendrán de Berlín, ni en los castilletes de la de Levante...

## Rasgos

Los periódicos de esta localidad, por exceso de información reporterial hemos entre todos asesinado, al desgraciado obrero torpedista, que hace algunos días atentó contra su vida.

Vamos colegas, esto demuestra tener instintos perversos. Y alguien podrá decir que:

Toda la prensa local, se ha pasado de lista; ¡han matado un torpedista desde *El Eco á Germinál!*

«El Sr. Villaverde, contestando á la observación que se le hiciera, respecto de que el Sr. Sánchez Guerra diera á este Gobierno por muerto, se limitó á contestar:

«Los muertos que vos matáis gozan de buena salud.»

A lo que contestó el diputado por Cibra.

«Las pesetas que curáis están en el ataúd.»

Un caballero de apellido, y sacerdote de oficio, en combinación con una criada, intentó dar un tino en un establecimiento de objetos religiosos.

Se trataba de apoderarse de un manto y una corona, para agenciarse algunos garbanzos, pues el pobre clérigo pertenecía á la parroquia del Buen Suceso y estaba en la mayor miseria.

¡Lástima de hombre! Si le hubiera dado por catequizar una rica heredera, á estas horas sería canónigo.

¡Por menos han ido algunos á presidir... un caballo!

Y va de timos.

En Barcelona ha sido sorprendido por la policía un distinguido aristócrata que se dedicaba al sport de apoderarse de lo ajeno.

¡Bah! Son distracciones, ligerezas, pequenezes, y un modo como otro cualquiera de dignificar la clase.

Las conferencias del Centenario en Cartagena. A pasos agigantados que diría un literato enraucado que no cito por mor al físico-se acerca la hora negra para el inmortable autor del «Ingenioso Hidalgo».

Cartagena también se prepara para amargarle la hora y con objeto de conseguirlo, el jurado calificador del certamen en honor del insigne Cervantes, ya ha emitido su fallo con la competencia que le caracteriza, y muy pronto podremos

adquirir la plena convicción de las grandes aptitudes literarias de los apologistas cervantinos y de la competencia demostrada por el jurado en la selección de los trabajos.

Pobre Cervantes! Yo le compadezco y desde este humilde rincón le ayudo a maldecir la hora en que tuvo la ocurrencia de escribir una obra que hemos leído muy pocos y hemos comprendido bastante menos, aunque esto no impide para que en todas las ocasiones y ahora sobre todo la prostituyamos, ora con ríspidas poesías, bien con ramplanas prosas ó por último con algunas conferencias como las que á continuación insertamos y que harán las delicias del público cartagenero.

CONFERENCIANTES. TEMAS.

- Sr. Sanchez Domenech.—Sopanda que le prepara la prensa..... á Cervantes.
Sr. Cañete (Ramon).—Don Quijote y el Derecho.
Sr. Antón.—El segundo golpe al tema anterior con su probada competencia.
Sr. Cendra.—D. Quijote en la Diputación.
Sr. Maestre.—Sancho y el caciquismo local.
Sr. Laimón.—D. Quijote á los pies de Dulcinea.
Sr. Bautista Monserrat.—Cervantes y sus obras.
Sr. Guimbará.—Retrato de D. Quijote..... al pastel.
Sr. Arronis.—La poesía del Quijote limpia de rípios.
Sr. Angosto.—Letanía de nuestro señor..... D. Quijote.
Sr. Romero.—D. Quijote, la prensa, la cirugía y algo de pedantería.
Sr. Sans.—Los desengaños de Sancho en la insula Barataria.
Sr. Moncada.—D. Quijote y el idioma castellano.
Sr. Laplaza.—El Quijote inocente.
Sr. Medina (Vicente).—Cervantes y los editores.
Sr. Moreno.—Las excelencias de Rocinante.
Sr. Cándido.—Sancho vapuleador de... D. Quijote.
Sr. Garcia Vaso.—Más vale un Sancho práctico que un Quijote soñador.
Sr. Revenga.—Influencia del Quijote en las publicaciones del Sr. Revenga (hijo).
Como tenemos propósitos de asistir á todas estas conferencias daremos á nuestros lectores detallada muestra de ellas.

MURCIA AL DIA

Política local.—La Diputación — Campaña teatral. — Los consumos.

Ayer terminaron las sesiones que la Diputación ha celebrado en el semestre. De todo cuanto se ha hablado y discutido, nada absolutamente nada útil ha resultado para los intereses de la provincia, y sobre todo para las Casas de beneficencia, vergüenza y baldón de Murcia y sus políticos, que ven impasibles como el nombre de nuestra ciudad, corre por España, sale de todos los labios envuelto en acres censuras, censuras que nos llegan á todos, siquiera sea por la vergonzosa pasividad con que toleramos y llevamos al gobierno de la ciudad, de la provincia y hasta del Estado, á hombres sin conocimientos para gobernar, sin fé para acometer empresas levantadas, sin popularidad para que sean garantía del pueblo.

El tema obligado, el que ocupó la atención de todas fue la falta de ingresos y en tanto que se habla de economías, suprimiendo escribientes y temporeros que son los que realmente trabajan en la Diputación, hay diputados como el Sr. Piñero que levantan su voz en defensa de aquellos Ayuntamientos que ni ingresan, ni ingresaron ni aun en aquellas épocas de espantosa miseria.

No, esta no es la forma, hay que ser sinceros, hay que llamar á las cosas por su verdadero nombre y atacar los males de raíz, caiga el que caiga, sin que los funestos y eternos convencionalismos sean la mordaza que cierre la boca de los que ansían regenerar la administración de la provincia. El final de estas sesiones, ya lo hemos dicho, nada útil, nada práctico, una reunión de señores y nada más. Para proceder de este modo, más les valiera á esos señores permanecer en sus casas, al frente de sus negocios, dejando que otros con más fé, más entusiasmo,

más conocimientos ó más independencia, llegasen á la reorganización de los servicios que tan necesario es, si queremos que el mal acabe y el ridículo deje de perseguirnos.

Ya lo dijo elocuentemente el diputado señor Zamora al contestar al Sr. Piñero: «Reorganicemos la Administración provincial, seamos lo que debemos ser, pues de seguir esta vida de vilipendios, preferible es que dimitamos los cargos».

La campaña artística que está realizando en esta la compañía dramática del Sr. Villagómez es por todos conceptos digna de aplauso.

A los frecuentes estrenos de las mejores obras de repertorio, únese las condiciones especiales de los artistas, que sin ser de los que más surran, son en conjunto muy buenos que representan las obras á la perfección.

De desear fuera que el público, acudiese más á nuestro elegante teatro Romea, pues así lo merece la calidad de las obras y los actores.

Llega hasta nuestros oídos la noticia de algunos abusos realizados por la empresa de consumos, abusos que trataremos de investigar para el caso de ser ciertos darlos á conocer, pues como no somos de nadie, sino del público, de la opinión imparcial, no nos duelen prendas y aplicaremos el fustazo allí donde sea preciso.

Los republicanos de ésta han transmitido al Sr. Salmerón el siguiente telegrama:

«Sr. D. Nic. Más Salmerón y Alonso. Madrid.

«Reunida Junta Municipal acordó por unanimidad adherirse á la protesta suscrita por la minoría republicana del Congreso en todas sus partes especialmente en su último párrafo.»

Pedro Garcia Villal.

GERMINAL.

Los fusilados en Montjuich

Hace unos días se cumplió el octavo aniversario de los fusilamientos ejecutados en los glacia de Montjuich á consecuencia de la catástrofe ocurrida en la calle de Cambios Nuevos. ¡Ocho años y esta es la fecha en que no se sabe todavía quienes fueron los autores materiales del suceso!

Al recordar esta lúgubre fecha y pronunciar con tristeza los nombres de Archs, Borrás, Alsina, Celleruelo, Codina y Nogués, no podemos callar un detalle que se relaciona con el hijo de este último martirizado.

Esta infeliz criatura, que á pesar de contar escasamente ocho años guarda el recuerdo santo de su padre, ha consagrado no pocas horas de sus expansiones infantiles á la confección de un rótulo sobre cartulina, adornada con flores pintadas y en el cual se lee:

«Recuerdo á mi padre y sus compañeros.—Barcelona 4 de Mayo de 1905.—Teresita Nogués.»

Pues esta sencilla y hermosa dedicatoria no le ha sido permitido colocarla sobre la tumba de su padre.

El administrador del Cementerio alega que es precisa la autorización de la Comisión municipal respectiva, con la rémora de solicitud explicativa firmada y sellada con timbres, papel del Estado, etc., etc., «Es decir, que, por lo visto, á las familias de aquellos desgraciados no les es permitido ni llorar su desgracia.»

Desde Almería

Sin incidente alguno se ha verificado la manifestación obrera anunciada, que acompañada de la banda municipal ha recorrido las calles de la población. Cuando atravesaba el Paseo del Príncipe, se repartía el número del periódico anarquista «La Unión Ferroviaria» que era arrebatado de manos por los repartidores. El gobernador ha dirigido la palabra á los manifestantes felicitándoles por su actitud correcta. El acto resultó simpático, aunque no eran lo nutridas que se esperaba las filas de los gremios.

Se habla de un desfale de 509.000 pesetas, verificado en el tiempo en que D. José González Conet era arrendatario de consumos, y descubierto en la visita de inspección girada por el señor Vergaño. Parece que una omisión de un cero, que se añadió después, permitía realizar la operación y se afirma que varios funcionarios de Hacienda de aquella época, incurrieron en graves responsabilidades que les serán exigidas.

Tendré cuidado de informar lo que haya de este asunto; pero aparezca ó no verdadero, es lo cierto, que la España restaurada ofrece páginas vergonzosas escritas por los conspicuos de las situaciones que sucesivamente nos arruinan.

Obligando á cuantos han robado al pueblo, á que restituyan las cantidades de que se han apoderado, se conjurará el conflicto del hambre y sobraría dinero, pero quién ha de hacerlo? Los políticos practican aquello de hoy por ti y mañana por mí y el pueblo no se convence de que es preciso agruparse y pelear bajo la misma bandera, y esta no puede ser otra que la republicana, para lograr el triunfo del derecho. Después, bajo el régimen de libertad y progreso, vendrá esa lucha racional y legítima, que fortalece las ideas y arraiga las conquistas de la razón.

La sesión municipal de ayer fué brevísima: parecía que los concejales temían que entrara Angrosola para arrojarlos de sus sillas.

La suspensión está derrotada; pero se aplazará el proceso si presentan la dimisión colectiva; de otro modo seguirá adelante, que es lo que el pueblo pide con sobrada justicia.

Nos visitó la expedición científica organizada por la importante revista de París «Revue des Sciences».

Una bella señorita expedicionaria, me dijo al preguntarle la impresión que Almería le había producido: «Cette ville est tres-joli, mais elle est bien lasse!»

¿Qué habría dicho si supiera que aquí se suelen gastar barranderos que asisten de levita á las procesiones?

El viernes, al pasar por la Plaza de la Catedral, vi una multitud harapienta y asquerosa que ocupaba la acera del Seminario.

Eran, según me dijeron, los pobres á quienes socorre el Obispo, los cuales, sufriendo los rigores de la estación, esperan la limosna horas enteras.

Una perra chica por cabeza. Y luego se censura la poca caridad del clero!

Se anuncia la publicación de varios semanarios satíricos.

¡Apenas van encontrar asuntos para la sátira!

J. A. P.

DE LA REGIÓN

(INFORMACIÓN POSTAL AL DIA)

Sr. Director de GERMINAL.

De Moratalla

Desde el 29 del pasado, tiene ocupados más de 200 hombres el Ayuntamiento en el arreglo de los acueductos que abastecen el pueblo, caminos vecinales, calles y demás obras públicas á fin de remediar la necesidad de los jornaleros.

El tres del corriente acordaron los concejales en unión de la comisión de mayores contribuyentes, hacer entre estos una distribución de trabajadores para que cada uno sostenga y dé trabajo al número de ellos que con arreglo á su riqueza le corresponda, y para el caso de que la sequía se prolongara.

Anoche llovió durante una hora y aunque no en abundancia, hizo renacer las esperanzas, porque el tiempo parece algo cambiado en ese sentido.

El calor que ha llegado en los últimos días á 25 grados centígrados y aún algo más, y el sol abrasador que se ha dejado sentir, han hecho que se pierda por completo la cosecha de cebada; ésta sube de precio; la paja está á dos reales y á más; en Cajitan está á 44 reales, y el trigo á 60.

Han marchado segadores de aquí para esa, Orán, Alcantarilla y otros pueblos de la provincia, y á la Mancha y Andalucía. También han marchado otros trabajadores á las minas de esa comarca y de otros pueblos.

CORRESPONSAL.

De las Diputaciones

Beal

De entre todos los males que en el ambiente social que sentimos nos azotan y esclavizan, los hay de múltiples y variados peligros para nuestra vida privada.

Sin llegar al fondo de la cuestión, en las causas que producen tal malestar, y sólo como afirmación al tema de estas líneas, señalaremos el estado agónico de la mujer en esta inmunda cloaca de depravación.

De una parte y otra se ven las familias que antes de llegar el verano (sin que la abundancia de medios económicos se lo permitiera), tienen que abandonar este pueblo, para trasladarse á las fértiles playas del Mar Menor, sin lo que á la mujer en particular, se le haría la vida insostenible.

Todo ello y mucho más producido por una ley natural, imposible de contrarrestar, aun cuando amargara nuestra existencia

quebrantando nuestra salud, se haría llevadero.

Pero que nuestras madres y esposas son idénticas á mandados esqueletos en este pueblo, nuestros hijos se crían enfermizos y decrepitos sin su desarrollo físico por la estancia de Establecimientos que infectan el aire con sus humos, es una anomalía en un pueblo que se precia de culto.

Si las conveniencias sociales sujetan á ciertos elementos, y hacen ahogar su voz entre algunas pesetas, para declarar que en nada perjudica el funcionamiento de un calcinador de blendas á los vecinos que allí viven, hay al lado opuesto individuos que en gran número y capacitados para ello, sabrán demostrar el peligro que encierra y lo perjudicial que es para todo un pueblo tal Establecimiento.

No es cuestión de palabras, sino de hechos. No es el caso pedir que se eleve la chimenea un metro ó cinco, sino impedir que el humo se haga.

No es el programa de un partido incompatible con los individuos de otro, sino el cumplimiento de una ley humana. No son los proletarios en desdoro de los capitalistas los que han de trabajar por ello, sino todos los interesados, y eso lo son, todos los seres que aquí se mueren y que impasibles contemplan, lo mal cuidada que está la higiene.

Las grandes obras se acometen con grandes empresas, ¿quién puede negar á un pueblo su derecho cuando fuerte lo exige?

En las primeras horas de la mañana de ayer se desarrolló un suceso algo peligroso, en la mina «Estrella», del que por haber llegado á tiempo una pareja de la Guardia civil no podemos contar muy grave.

Según versiones de los obreros que allí trabajan, antes de empezar la faena se presentaron seis hombres armados, á insistir en que no trabajaban en el pozo. En esto el partidario que dirige las labores dijo lo contrario, y del altercado resultó que un trabajador permaneció colgado en la maroma sin ir abajo ni arriba, más de un cuarto de hora, haciéndole pasar un mal rato.

Créese obediencia á desavenencias entre los patronos y partidarios.

Comisión.—Ha salido para Cartagena una Comisión compuesta de algunos afiliados al Círculo Republicano, á conferenciar con la primera autoridad de Cartagena, á fin de insistir en la prerrogativa de no continuar el Horno en Construcción.

El Despertar.—Mañana noche Domingo á las ocho y media, celebrará Junta General, en su local social, la Sociedad «El Despertar», para tratar asuntos de interés general para todos los socios.

CORRESPONSAL.

Roche

Sr. Director de GERMINAL.

Muy Sr. mío é illustre correligionario: Los socios de este Círculo Republicano celebraron anoche una velada literaria, en la que se recitó una hermosa poesía titulada «A la República», otra titulada «La Pena de Muerte» y otros muchos trozos de los más escogidos y que todos ellos eran muy apropiados al carácter de esta Sociedad.

Los republicanos de Roche procuran ilustrarse con actos de esta índole que dice mucho en favor de ellos, y deja muy pequeños á los «deccentes monárquicos» que realizan actos tan «dignos» como los que llevaron á cabo en la madrugada del día 3. Estos monárquicos debutarían de lo lindo en el Riff.

Mi caluroso aplauso á los republicanos. Mande como guste á su correligionario atento que agradecerá publique algo de esto, en el periódico de su digna dirección.

CORRESPONSAL.

Ecos de las Baleares

Sr. Director de GERMINAL.

Cartagena.

Al iniciar en ese periódico nuestras tareas de información, no podemos por menos de hacerlo trasmitiendo á sus lectores las impresiones que vamos recogiendo y las noticias exactas que procuramos adquirir acerca de lo que hoy constituye en Mahón la nota del día: «Las regatas de canoas-automóviles Argel-Mahón-Tolón, próximas á verificarse.»

Esto que despierta en todo el mundo gran interés, es lo único que á nosotros también nos interesa y hace de que echemos á veces al olvido ciertos compromisos capitales, puesto que no se habla de otra cosa.

En una palabra: la opinión pública va agitando en torno de esa manifestación grandiosa del progreso industrial y náutico, que no tiene precedentes en los anales del sport.

Desde la venida á Mahón de Alfonso XIII, á la cual han seguido las recientes visitas del Emperador de Alemania y reyes de Inglaterra, estamos los mahoneses acostumbrados á sucesivos acontecimientos; pero el calor despertado á raíz

del que nos ocupa ahora, va á dejar eclipsado el entusiasmo mediocre hacia los monarcas, que no pasó más allá de ser una demostración de respeto, no de cariño.

El pueblo de Mahón en sí, es puramente republicano: y por tanto sabe distinguir entre la razón del deber y la justicia y la razón del respeto prescrito por las leyes del orden prudencial.

Así que secundando nuestro Ayuntamiento sus deseos, nombró una comisión especial que formulara el programa de festejos con que se debe de honrar la llegada á esta ciudad de los campeones que van á disputarse el premio denominado «La Copa del Mediterráneo», donada por Mr. Charley y dedicada al vencedor de la carrera.

Igualmente acordó este Ayuntamiento dedicar un premio á la primera canoa automóvil que surque las aguas de este puerto, consistente en una alegórica escultura de bronce con la inscripción siguiente: «Premio Regatas de automóviles Argel-Mahón-Tolón.»

El programa, que quedó ultimado ayer, de acuerdo con las autoridades de Marina, civil y militar, es escogido en grado sumo. Uno de los números más salientes del mismo, es el acto de la entrega al vencedor del Premio Mahón y un Diploma en pergamino: acto que, por lo solemne, ha de impresionar fuertemente al que sea merecedor de dicho premio.

A pesar de las distintas fechas con que la prensa periódica ha designado la verificación de esas regatas, sábase definitivamente que las canoas saldrán de Argel en la mañana del 4 de Mayo, llegando á Mahón el mismo día á la caída de la tarde.

Así lo ha teleografiado «Le Matin» á nuestro señor Alcalde.

Como una de las medidas preventivas de seguridad, ha ordenado el Gobierno de la República francesa, que dichos automóviles vayan escoltados por buques de la Armada de aquella nación.

De modo que nuestro puerto ofrecerá un sorprendente golpe de vista, tanto á los isleños como á los innumerables forasteros que se proponen visitarnos para presenciar la entrada en él de las canoas y barcos que las acompañan.

No hay duda que mucho contribuirán esas fiestas al deslucimiento de la que en honor del Centenario de la publicación del Quijote se prepara también en Mahón para el 7 del próximo mes, la cual consistirá en una mera función literaria que tendrá lugar por la noche en el Teatro Principal, y que no reviste particularidad alguna que digamos, si hemos de ser parcos en manifestar que es digno de mayor tributo el homenaje que vamos á rendir, con las demás provincias españolas, al genio indiscutible de Cervantes, gloria de las letras patrias.

El programa dictado por el Ayuntamiento y Junta local de Extensión Universitaria, es como sigue:

- 1.º Pieza musical por la orquesta del Teatro; 2.º Discurso por don Lorenzo Lafuente y Vanrell, primer teniente de Infantería; 3.º Declamación y lectura de poesías alusivas; 4.º Discurso por don Juan Benjiam, Profesor de Instrucción primaria; 5.º Desfile de alumnos de las escuelas ante el busto de Cervantes y coronación.—El decorado del escenario será dirigido por el Profesor D. Francisco Hernández; 6.º Discurso por D. José Pérez de Acevedo, Catedrático del Instituto General y Técnico; 7.º Himno «Gloria á España» por el Orfeón «Lo Progués» y la orquesta. No vá más.

Respecto á política, andamos algo escasos de sucesos notables. La única novedad latente es la próxima retirada, por motivos de salud, del Jefe del partido republicano D. Juan J. Rodríguez y del Diputado á Cortes por este distrito don Rafael Prieto y Caules.

Según declaración de dichos señores, esta tendrá efecto tan pronto como termine la actual legislatura.

Y, quién va á sustituir al Jefe de los republicanos mahoneses?

Nadie lo sabe, pues hay diversidad de pareceres en la elección para la jefatura.

Los monárquicos aquí son pocos... y apenas puede decirse que viven.

Los elementos liberales de Menorca intentaron reorganizar el partido hace algunos meses; y á pesar de sus titánicos esfuerzos no consiguieron nada.

Los que si van alzando la cabeza poco á poco son los conservadores, quienes con la proyectada retirada de los señores Rodríguez y Prieto, ven... perlas donde no las hay...

En fin, cosas de ellos.

Y basta por hoy.

ROSELLÓ.

¿Dónde se pueden comprar los polvos y jabones perfumados de la acreditada fábrica Paegé y Compañía? (Véase anuncio 1.º plana).

DE LA UNIÓN

Vacuna.—Han sido vacunados en el día de ayer, en este Ayuntamiento, 24 niños pobres, de ambos sexos.

Guerra.—En las oficinas municipales se han recibido, la licencia absoluta del soldado Antonio Sanchez Villegas, pasaporte para el soldado Juan Reche Reche y un oficio y la licencia absoluta para el licenciado del Ejército, Joaquín Pérez García.

Enfermos.—Lo están un hijo de nuestro suscriptor D. Juan Cano y una hija de nuestro amigo D. Francisco García Olivares.

Mejorados.—Se hayan mejorados de la enfermedad que sufren la esposa de nuestro correligionario don D. Francisco Martínez Angoste. Celebramos la mejoría.

Cárcel.—Ayer ingresó en la cárcel esa desdichada entendida por Isabelica la Loca, por maltratar á una niña.

El estado de imbecilidad de esa infeliz la hace irresponsable de esas agresiones que con harta frecuencia comete. Los responsables son los que tienen el encargo, el deber de velar por la tranquilidad pública y no han recluso en un asilo á esa pobre mujer. ¿Se dará lugar á que cometa más atropellos?

Teatro.—Esta noche se anuncia la despedida de la compañía Sala-Tallavi, con «Las Virgenes Locas».

Por la tarde se pondrá en escena «Las Flores».

Accidentes.—Los registrados en este Ayuntamiento son:

Fernando Martínez Sanchez, de 17 años, soltero, natural de Huerca-Overa, herido en la pierna derecha por desprendimiento de terreno, en la mina «Oriolanza»; patrono D. José Sanchez García.

Juan García Martínez, de 28 años, casado, natural de Huerca-Overa, herido en el pie derecho por el golpe de una piedra, en los trabajos de la mina «Santa Teresa»; patrono D. José Juquila Hernandez.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron en el Registro las siguientes inscripciones:

Nacimientos. Salvador Soquera, Bibiano Sanchez Carceles, Fulgencio Ramón Rodriguez y Mercedes Martinez.

Defunciones. Ninguna.

Desde la butaca.

RIGOLETTO

Anoche con sus correspondientes debates, se representó la ópera de Verdi Rigoletto, en su parte (esta parte le corresponde á los debutantes) rechaza el público.

«Rigoletto», obra de corte antiguo no es de las que atraen público y menos cuando en la interpretación no son celebradas las que han de tomar parte.

Esta es la causa de que el público retraído ya en noches anteriores, no acudiera á oír Rigoletto.

Los aplausos de la noche le correspondieron al barítono Sr. Clavero que como siempre estuvo hecho un gran actor y un buen cantante, y eso que el público por el número y la frialdad con que acogió á los artistas no entusiasmaba, y la Srta. Casal que hizo muy bien el papel de Gilda y cantó con bastante maestría el segundo y tercer acto.

Fué muy aplaudida. El tenor Sr. Deali, canta con gusto, pero... no tiene voz, y no teniendo voz, no se puede presentar al público, salvo que le guste que éste le haga manifestaciones de desagrado.

La contralto Sr. Silbeu, es muy bonita y nada más, por esto el público que vá al teatro á aplaudir cantante y no belleza, también protestó.

Durante esta protesta yo, palabra de honor, sufrí una ligera pesadumbre. ¡Estaba tan bonita!

Los señores Bubé y Verdagner estuvieron bien en sus respectivos papeles, así como la orquesta.

Esta noche «Pagliacci» cantados por Biel y Clavero; ya verá la empresa como con cantantes buenos acude público. Y si no lo hace peor para ellos.

La sesión de ayer

A la hora acostumbrada y bajo la presidencia del Sr. Cañete, se celebró la sesión de ayer, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar un dictamen de la comisión de Ensanche, proponiendo se conceda licencia á D. Antonio Martín y otros para edificar, y otro de la Comisión de Policía proponiendo se conceda licencia para obrar, á D. José García.

Otro de la Comisión de Sanidad con motivo de la instancia de varios vecinos del Beal sobre los perjuicios que les ha de causar la construcción de un calcinador de metales. Se acuerda de conformidad despues de hablar sobre el asunto el Sr. Jorquera. Instancia de D. Antonio Gallud, en nombre de D.ª Manuela Pico solicitando se le elimine del actual reparto la casa número 10 de la plaza de Las

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

Verduras que le expropió el Ayuntamiento.

Se autoriza al Alcalde para que adquiera los premios que han de darse a los alumnos de la escuela superior y elemental de industria.

Instancia de don Antonio Trelles Burgos solicitando se le incluya en el padrón de vecinos.

B. L. M. del señor presidente de la comisión organizadora del certamen literario que en honor de Cervantes se ha de verificar en el teatro Principal, acompañando la localidad de la pertenencia de esta corporación en el referido teatro.

Se acuerda dispensársela. El alcalde da cuenta de haber solicitado para que concorra el Ayuntamiento a la manifestación escolar que se celebrará el lunes en honor de Cervantes.

Se acuerda que concorra una comisión. Y no habiendo más asuntos se dio por terminado el acto.

### Cartera de Cartagena

**Certamen Literario.**—La Comisión organizadora del Certamen que ha de celebrarse para conmemorar el tercer centenario de la publicación del «Quijote», ha tenido la amabilidad de enviarnos una butaca, para que asistamos a dicho acto.

Como esto supone una amabilidad exagerada, GERMINAL se abstiene como periódico de asistir al Certamen, habiendo devuelto bajo sobre a la Comisión, la mencionada localidad.

No obstante esto, publicaremos la reseña del discurso que como mantenedor del acto pronuncie nuestro querido amigo y correligionario D. Miguel Rodríguez Valdés.

Mañana en el correo llegará a esta el elociente orador D. Miguel Rodríguez Valdés.

Esperamos que nuestros correligionarios dispensarán al Sr. Valdés el recibimiento a que se ha hecho acreedor, por sus triunfos oratorios en Cartagena.

**Otro barco perdido?**—Con este título llega a nuestro conocimiento la probable pérdida del vapor «Oleta», de esta matrícula, de 5.700 toneladas, propiedad de los señores Gazteiz y Mendialdua.

El «Oleta» salió de Nueva Orleans para Rotterdam, el 23 de Febrero último, y aún no ha llegado a su destino, no se ha tenido noticia alguna de él desde aquella fecha.

Esperamos de todo corazón que estos augurios no se cumplan.

Con la supuesta pérdida de ese buque perdería Cartagena muchos de sus hijos que trabajan a su bordo, causando por tanto la impresión del suceso una irremediable aflicción general.

**Un abuso.**—Lo vienen cometiendo con cierta frecuencia, en la mina «Paz» del término de La Unión.

Según costumbre establecida por la práctica experimentada desde largo tiempo, los barrenos de las minas, son carga-

dos por los mismos obreros encargados de fabricarlos, los cuales son conocedores del peligro que corren, y ponen gran cuidado en su cometido; pues bien, en la mina antes citada parece que por cuestión de economías, los encargados de desempeñar estas faenas son obreros inexpertos, cuya inexperiencia pudiera originar algún peligro serio a aquellos trabajadores.

Llamamos seriamente la atención a los encargados de corregir estos abusos, a fin de que se evite en lo posible una futura contingencia que pudiera acarrear funestos resultados.

**Carta de Mareno.**—Nuestro querido correligionario, el diputado a Cortes por Cádiz, D. José Mareno, nos dirige una atenta carta, para que por nuestro conducto llegue a los obreros fogoneros que hace algunos días nos visitaron en nuestra redacción.

Lo hacemos público para que llegue a conocimiento de éstos, y vengan a enterarse del contenido de la misma.

**Enferma.**—Lo está de bastante gravedad la señora madre de nuestro querido amigo el periodista cartagenero D. José Martínez Requena.

Celebraremos su pronta mejoría.

**Centenario del Quijote.**—Nuestro querido amigo D. Gumersindo Resina, ofrece gustoso a sus correligionarios de Cartagena su reciente instalada Casa de Viajeros en Madrid, Juanelo 27, entresuelo izquierdo.

No tenemos inconveniente en recomendar dicho hospedaje a los amigos políticos que vayan a Madrid, con motivo del Centenario.

**Los consumidores.**—No pasa día sin que tengamos que ocuparnos de los enormes abusos que comete a diario esta benemérita de guardia negra del caciquismo.

Ayer le tocó en suerte ser víctima de los consumidores al coche correo y al digno empleado que conducía la correspondencia.

Al entrar el coche por las Puertas de San José empeñaronse los empleados en que se detuviera para registrarlo. El empleado y el cochero invitaron al energúmeno a que les acompañase a la Administración, según costumbre, pero ni por esas.

Los del pincho no cejaban en su empeño de emular las famosas hazañas de Diego Corrientes, y a fé que lo consiguieron a maravilla, sujetando las bridas de los caballos; sólo faltó el clásico grito de: «ó la bolsa ó la vida».

Después de hacer volcar el vehículo varias veces, y de estropear gravemente los caballos, y de destrozar los arreos, fuéronse los consumidores henchidos de gloria por la hazaña cometida y por poco son vitoreados contudentemente por el numeroso público que presenciaba tan repugnante espectáculo.

A más de las enormidades que hemos relatado, los consumidores intentaron agredir al cochero, abalanzándose sobre él y dándole algunos golpes.

La intervención del público evitó una desgracia sensible, pues el padre y el hermano del cochero se encontraban presentes y sacaron la defensa de su hermano atropellado.

Hechos como el relatado, solo ocurren en Frajana. Por la dignidad de la población ultrajada, solicitamos de las autoridades, un ejemplar castigo para los culpables.

### BOLSA

DIA 7.

Interior . . . . .	87'95
Amortizable . . . . .	99 00
Paris á la vista . . . . .	31'65
Londres . . . . .	33'10

### De Marina

#### El abanderamiento de buques.

Antes de salir de Madrid el ministro de Marina, ha prorrogado hasta el día primero de Enero, el plazo para la libertad de abanderamiento de buques.

Dijo tambien que estudiaría los problemas locales del cabotage, las pesquerías y sus perfeccionamientos.

#### Permuta

Se ha autorizado la permuta de sus destinos a los médicos mayores de la Armada Luciano Fajal que desempeña el cargo de director de la clínica del Hospital en Cartagena con Benito Francia Ponce de Leon que desempeña igual cargo en el Ferrol.

#### Ascensos

Ha sido ascendido a condestable segundo D. José Pardo Delgado.

Tambien ha sido ascendido a escribiente segundo D. Estanislao Montero Rayolo.

#### Comisión

Se ha nombrado para formar la comisión del curso de instrucción de la artillería de costa, a D. Juan Puig, D. José Mauro, D. Arsenio Roig, don Francisco Curile, D. José Riera y don José Romero Despajols.

Los ejercicios se verificarán en Mahón desde el quince de Julio al cinco de Agosto próximo.

#### Nombramiento

Para los ejercicios que se han de celebrar entre los buques y las baterías de artillería de costa, se ha nombrado una comisión compuesta de D. Alberto Castaños, D. Cándido Montero y D. José María Butler.

#### Prórroga

Se ha concedido seis meses de prórroga para que se encargue del mando del cañonero «Núñez Pinzón», a don Ramón Cano.

#### Concesión

Le ha sido concedida la vuelta al servicio activo al alférez de navío don Eduardo López Ramirez.

#### Viaje del ministro de Marina.—Telegrama de Cobián y de Beranger.

Comunican de Cádiz que el ministro de Marina Sr. Cobián antes de embarcar en la «Numancia» ha dirigido al almirante señor Beranger el siguiente telegrama:

«Me es grato saludarle cariñosamente en su alta representación Marina Guerra trasmitiendo todo ello por su conducta votos mi mayor simpatía.» Beranger ha contestado a Las Palmas agradeciendo el saludo en nombre de toda la armada y deseándole éxito en su patriótica misión.

### ACTUALIDAD

#### Exposición cervantina

Se ha inaugurado la exposición cervantina en el Palacio de la Biblioteca y Museos Nacionales.

Han asistido Don Alfonso XIII y su familia, los ministros y el cuerpo diplomático.

En la exposición figuran ejemplares de centenares de ediciones del Quijote, grabados fotografías y dibujos de las principales escenas de la inmortal creación de Cervantes.

#### Viaje aplazado

El rey ha aplazado el viaje que tenía en proyecto, hasta su regreso del extranjero.

#### Bandolerismo en Coruña.—Párroco asesinado.—Más muertes.

En Lage (Coruña) una partida de bandoleros entró en casa del párroco en donde se hallaba en compañía de varios amigos.

Los bandoleros asesinaron al párroco y a los amigos, apoderándose de 2.250 pesetas que guardaba el cura. Los criminales no han sido hallados.

Este crimen ha conternado al vecindario.

Se censura duramente a las autoridades que no hacen nada por evitar las reproducciones de estos hechos en la Coruña.

### POLITICA

#### Apertura de Cortes

Las Cortes estarán abiertas durante todo el verano hasta la aprobación de los presupuestos y reforma arancelaria. Por esta causa el rey veraneará en la Granja.

El rey cree que no habrá obstrucción política.

#### Traslado de gobernadores.

Se ha firmado el traslado del gobernador de Albacete destinándole a Ciudad Real.

Le sustituirá D. Eusebio Bravo Sánchez Calvo, presidente que fué de la Diputación provincial de Badajoz.

#### Proyectos políticos para la coronación de la estatua de Cervantes.

Afirmase que el martes, durante la manifestación que se celebrará para coronar la estatua de Cervantes, la cual presenciara Alfonso y su familia desde una tribuna situada al efecto en un postigo del Congreso, muchos diputados gritarían viva el rey y vivan las Cortes en señal de protesta por tan prolongada clausura.

#### Declaraciones.—Sobre el viaje de Cobián.

Antes de zarpar de Cádiz el ministro de Marina Sr. Cobián ha hecho algunas declaraciones políticas. Ha manifestado su propósito de demostrar con hechos prácticos que se debe atender a las islas Canarias, lo mismo que a las demás provincias españolas.

Dijo también que visitará detenidamente todas las islas, estudiando de paso las magnificas condiciones estratégicas de las mismas, añadiendo que, para que resulte eficaz el concurso de estas fortificaciones, precisa antes constituir la escuela proyectada, la cual garantizaría las comunicaciones exteriores.

### Extranjero

#### Inauguración de un monumento.

Según comunican de Berlín, el emperador Guillermo dará carácter civil a la ceremonia de la inauguración del monumento a la batalla de Gravelotte. Esta determinación obedece al deseo de que desaparezcan los resquemores entre franceses y alemanes. Con este motivo tambien se suprimen las revistas militares.

#### Un gran complot

**El Gobierno español y el Gobierno del Brasil.**—Recluta detenido.—Gran conspiración para restaurar la monarquía en el Brasil.—Personajes comprometidos.

Anoche sostuvieron una larga e interesante conferencia el Sr. Besada, ministro

de la Gobernación, Villaurrutia, el ministro plenipotenciario del Brasil y el viccónsul de dicha república americana don Ruperto Chavarri, con objeto de denunciar el verdadero propósito del recluta detenido que se hacia pasar por representante de Cunani, y que no era otro objeto que el de conspirar para restaurar la monarquía del Brasil.

El juzgado ha practicado un minucioso registro en el domicilio del sospechoso Sarron titulado representante de Cunani encontrando multitud de documentos comprometedores en los cuales se denuncian que habían reclutado más de 5.000 personas en su mayoría oficiales de la reserva de repatriados; algunos jefes en activo y bastantes soldados de la benemérita.

Algunos republicanos tambien están comprometidos engañándoles con la promesa de que Cunani habria de ser un estado libre.

Entre estos republicanos figuran hombres de la reconocida personalidad revolucionaria de Carlos Casero, que está en Londres el cual se ha nombrado gobernador militar del nuevo estado y Lapuya, que tambien está en Londres, ministro de Estado.

El territorio de Cunani, estuvo en litigio entre el Brasil y Francia habiendo arbitrio Suiza, que se le adjudicó al «Brasil», perteneciendo este territorio al estado de Amazonas.

El Gobierno del Brasil autorizado por Suiza, disponiase a rechazar é cañonazos a la expedición plenipotenciaria que fuera hacerle alguna reclamación en cualquier sentido.

En Madrid se vigilaban a los conspiradores contra la república

El juez que entienda en este asunto ordenado la encarcelación de Sarron que estaba complicado.

Es probable que la jurisdicción militar se encargue del proceso.

El asunto es comantísimo, se dice que Francia é Inglaterra auxiliaban a los reaccionarios facilitándoles dinero.

Hay muchos complicados.

AGUILERA.

### Espectáculos

#### TEATRO.—CIRCO

Función para mañana: GAVALLERIA RUSTICANA

I PAGLIACCI

A las 9 en punto.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Ríseño,

derby es infalible. Desprecié V. sus demás cualidades, pero no su juicio, — dijo la señora Sparsit con venenosa ironía.

Mr. Boudnerby, muy encendido y muy contrariado, replicó:

—Decía, pues, señora, que se necesita un tren de casa muy diferente para que pueda brillar una mujer como V. ¿No es verdad que en casa de lady Scadgers, su pariente, encontraría usted asuntos en que ocupar su oficiosa actividad?

—Nunca me había ocurrido esa idea; pero me parece una cosa muy probable.

—Pues bien; ensáyela V. (dijo Mr. Boudnerby; poniendo en él canastillo de la señora Sparsit un billete de banco). V. se irá cuando quiera: no corre prisa; pero nunca conviene perder el tiempo.

Dicho esto, la señora Sparsit, cuyas facciones romanas parecían en aquel momento una medalla fundida en conmemoración del profundo desprecio que le inspiraba Boudnerby, le miró fijamente de pies á cabeza, pasó por delante de él con desdén majestuoso, y subió á su cuarto. Mr. Boudnerby cerró la puerta, se sentó delante de la chimenea, y fijó sus ojos de fieramosca en su retrato y en el porvenir. ¿Pero veía bien el porvenir? Observó, es verdad, á la Sra. Sparsit sosteniendo un combate diario, provista de todas las armas de que se compone el arsenal femenino. ¿Se vio siendo una especie de esclavo de Bitcer, enseñándole á todos los extraños que llegaban á su casa como un joven lleno de porvenir, que había ganado legítimamente la plaza de

Tomás, y que no se había apoderado del ladrón, merced á la mala pasada que conocen nuestros lectores? ¿Vió un reflejo de su propia imagen, haciendo un testamento vanidoso, según el cual veinticinco mendigos de más de cincuenta y cinco años, llevando en los botones de su librea el resto de su vida en un «Hospicio-Boudnerby», asistirían al oficio divino en una capilla boudnerbiana, se dormirían con los sermones de un limosnero boudnerbiano; y darían náuseas á todos los estómagos bien constituidos con aquella enorme aglomeración de estupidez y de orgullo boudnerbiano? ¿Previo el día en que, cinco años más tarde, José Boudnerby debía morir de apoplejía fulminante en una calle de Cokeville, y en que aquel admirable testamento debía empezar su larga carrera de estafas, de robos y bajezas, para no aprovechar más que á las gentes de justicia?... ¿Qué hacía el retrato, si no le revelaba nada de esto?

Pues ved por su parte á Mr. Gradgrin, el mismo día y á la misma hora, que también está sentado en su gabinete. También mira al porvenir, ¿Y que ve? Se ve á sí mismo: anciano, decrepito y con los cabellos blancos sabiendo acomodarse á las circunstancias sus teorías, en otro tiempo inflexibles, poniendo los hechos y los números muy por debajo de la fe, la esperanza y la caridad. ¿Se ve á consecuencia de este cambio siendo el desprecio de sus antiguos asociados políticos, que no creían que hubiese ningún deber que cumplir con esa abstracción que se lla-

cuales la prosperidad nacional más aparente y mejor demostrada por las cifras, se parece, despreciada de todo, á las profecías amenazadoras escritas en la pared contra los convidados al festín de Baltasar? ¿Se vio de este modo ejerciendo la caridad, no á consecuencia de un voto novelesco, ni de una obligación temeraria, ni de una asociación de hombres y mujeres, ni de una promesa, ni de un convenio, ni de una caprichosa costumbre, sino simplemente por realizar un deseo que partía del corazón? ¿Se vio Luisa de esta manera? Pues si se vio, no se engañaba.

¡Querido lector! ¿Depende de tí de mí que estas cosas sucedan ó no sucedan en el respectivo límite de nuestras esferas de acción? Pues bien: entonces, que sucedan. Tendremos el corazón más ligero cuando, pensativos al amor de la lumbre, veamos un día las cenizas de nuestro hogar palidecer y extinguirse.

FIN

ha hecho para eso. Todos están obligados á aceptarnos. Obre V. con sabiduría y caridad; y procure sacar partido de nosotros, en vez de impulsarnos al mal con el desprecio.

GRAN TIRO MODERNO

Salón de Tiro al blanco con armas de precisión. CUATROSANTOS, 9. Entrada libre

AVISO

Pago mejor que nadie plata, oro y toda clase de alhajas.

PLATERIA DE BANET Mayor, 53

J. MARTINEZ HIJO

Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en dentaduras modernas a precios económicos. Operaciones dentáreas sin dolor. Medieras, 7

HABITACIONES Con asistencia ó sin ella. Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

Esquelas funeral

con sobre, clase superior. A MITAD DE PRECIO

GRAN SASTRERIA DE SANTOS MARTINEZ

Trajes á medida, á precios baratísimos. Últimas novedades de temporada. PRIMITIVO, ESMERO y ECONOMIA. MENDEZ NUÑEZ, 9 LA UNION

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN

Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como son coronas, coras, cochetes áureos y otros retos de lujo en caoba y tala. Servicio permanente Calle de Mopiaz, Nuñez, núm. 16.-LA UNION

EL PARQUE

CERVECERIA DE Jorquera y Manrubia Victoria, 5, La Unión

IMPRESA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud

Esmero

y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

Curación de Hernias (Quebraduras) por braqueros especiales

Éxito garantido, del ortopédico D. Vicente Tortosa.

Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasa.

GABINETE DE CONSULTAS, de 3 á 6.-Arco de la Caridad 7, pral.

LA SEVILLANA

Sombrerería de Antonio Herrera Vergara

Gran existencia en sombreros de todas clases para caballeros. Baratura en sombreros de paja de todas formas. Se hacen á medida sombreros de todas formas. Precios sin competencia. CALLE REAL, 6. TIJOLA.

Consultorio Médico Quirúrgico

DE D. JOSÉ PASCUAL FERRER

Consulta de 2 á 4.-Gratis á los pobres.

Calle de Milán del Bosch

(Junto á la Farmacia de Don Manuel Rodríguez)

Garbanzal.-La Unión

AMARE Cartagena fotógrafo

DINERO Se facilita por letras con los firmas á módico interés. Razón: Duque 12, bajo.

Café torrefactado

Marca La Estrella

PEDID

EN TODAS PARTES

LA HARINA LACTEADA

NESTLÉ

"GERMINAL"

Diario republicano de la mañana

Se reciben esquelas mortuorias hasta la una y media de la madrugada.

Redacción y Administración: San Diego, 50.

CERVEZA MAIER

LA MEJOR DE ESPAÑA

Graduación alcohólica 2 por 100

20 000 duros al que pruebe lo contrario

SOLO SE VENDE: Express Bar, Medieras, 4; Alhambra, Bar, Mayor, 10 -No se sirve cerveza á la calle para evitar falsificaciones.

Antonio Heredia -Calle Mayor, 91.-LA UNION- Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores. Se hacen toda clase de instalaciones

Gabinete operatorio J. de MORA Dental de CIRUJANO-DENTISTA Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.-Cartagena

Todas las señoras elegantes gastan y siempre gastarán los POLVOS DE ARROZ, y jabones de tocador de la marca Paeye y Compañía, por haberse convencido de la bondad de estos artículos. De venta en todos los establecimientos del ramo.

Pedid en todas las boticas las afamadas AGUAS DE CARABAÑA Banco de Cartagena Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas CAPITAL: 10.000.000 de pesetas Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones. Camilo Pérez Lurbe.- MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS -12, CASTELLINI, 12-

Ventas á plazos Trajes, Capas y Abrigos para señoras y caballeros Sastrería de Sánchez y C.ª Calle de Cuatro Santos (callejón del Cura, Trajes última novedad para Señoras.-Emendada confección, últimos modelos del figurin «El Hada Parisiense» Precios sin alteración para caballeros Trajes de lana, de invierno y verano, desde 30 á 100 pesetas.-Id. de levita, con buenos forros de seda, de 100 á 175 id.-Id. de frac, id. id. 115 á 200.-Id. de smoking, id. 85 á 150 id.-Chalecos fantasia última novedad, desde 15 á 40 id.-Pantalones de medio ancho 12'50 á 30 id.-Capas con ricos embozos 75 á 150 id.-Abrigos alta novedad, buenos forros 40 á 150 id. Uniformes civiles y militares á precios convenientes Nicolás Marín Especialista en las enfermedades de la matriz Procedente de los Hospitales de Madrid y París Plaza de los Caballos, 10 2.ª deha.-GARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 á 2.

Imprenta de "Germinal" Servicio permanente XXIV ANIVERSARIO D.ª Josefa de Urrutia y Corcelli FALLECIO EL DIA 8 DE MAYO DE 1881 Todas las misas que el día 8 del presente se celebren en la iglesia del Santo Hospital de Caridad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

CAPÍTULO XVIII Final Mr. Bounderby no perdonó nunca á la señora Sparsit haber tenido la audacia de querer ver más allá que su señor. Indignado con el descubrimiento triunfal que había hecho apoderándose de la señora Pegler, pensó tanto y tanto en este exceso de celo, que los errores de su ama de gobierno aumentaron más y más á sus ojos y llegaron á hacerse una bola de nieve. Mister Bounderby concibió la gran idea de despedir á la señora Sparsit, á pesar de toda su nobleza, y se sentó en el comedor, como otras veces, delante de su retrato. La señora Sparsit estaba sentada á la chimenea, muy ajena de pensar la suerte que le esperaba. Mr. Bounderby cortó un pedazo de pan, y tiró el cuchillo sobre la mesa con estrépito. La señora Sparsit dio un salto, y exclamó: -¿Mr. Bounderby! -¿Qué sucede (preguntó Bounderby). ¿Por qué me mira V. así?

463 leguas de distancia, escribiendo, en un papel humedecido por las lágrimas, que han sido proféticas las últimas palabras de Luisa, y que no sería para él un sacrificio ceder todos los tesoros del mundo por ver un solo instante su querida fisonomía? ¿Veía á ese mismo hermano, acercándose por fin á su patria, con la esperanza de ver á su hermana, y cayendo enfermo en el camino, muriendo en el hospital de fiebre tifoidea, y siendo su nombre la última palabra que pronunciaba? ¿Veía Luisa todo esto? Si lo veía no se engañaba. ¿Se vió casada otra vez, siendo madre, educando á sus hijos con amor lleno de solicitud, velando siempre porque viviesen jóvenes del cuerpo y del espíritu, porque sabía que ésta es de la dos la más hermosa juventud, un verdadero tesoro, cuyo más leve recuerdo llega á ser una bendición y una felicidad hasta para los más sabios? ¿Vió todo esto Luisa? ¡Ay! Si lo hubiese visto, se habría engañado. ¿Pero se vió amada y rodeada de los hijos felices de Ceci? ¿Se vió muy entendida en la literatura de los cuentos de hadas, persualidad de que ninguna de aquellas encantadoras inocentes imaginaciones merecía que se la desearse; no descuidando nada que la enseñase á conocer á sus semejantes, incluso los más humildes, para embellecer su existencia mecánica y real con la ayuda de esas gracias y de esos goces ideales, sin los cuales el corazón de la infancia se seca, sin los cuales la madurez física más robusta no es moralmente sino una muerte absoluta, sin los

462 ma pueblo? Es probable que esto leyese en el porvenir, porque conocía á sus celegas. Ved á Luisa, en la noche del mismo día, mirando el fuego como otras tantas veces, pero con rostro más dulce y más humilde. ¿Qué esencias ofrece el porvenir á la mirada de la joven? Anuncios colocados en las calles de la ciudad y firmados por su padre para rehabilitar á Esteban Blackpool, y publicar la infamia de su propio hijo, eran escenas que pertenecían al presente. La losa sepulcral de Esteban Blackpool, con el epitafio en que Mr. Gradgrind refería la muerte del obrero, pertenecía también, por decirlo así, al presente, porque Luisa sabía que esto debía suceder. Estas cosas las veía tan bien como si las tuviera delante de los ojos: ¿pero qué veía en el porvenir? Una obrera, Raquel, que, después de una penosa enfermedad, había vuelto á acudir al toque de la campana de las fábricas; una mujer de una belleza melancólica, siempre vestida de negro, pero dulce y serena, y aun alegre á veces; la única alma de toda la ciudad que parecía tener compasión de una criatura degradada y siempre sumida en la embriaguez, á quien se la veía por las calles pidiendo limosna á la obrera y llorando á su lado; una mujer que trabajaba desde por la mañana hasta por la noche con gusto y sin quejarse, porque miraba el trabajo como el único lote que le había correspondido en este mundo hasta que ya no pudiese más. ¿Veía Luisa todo esto? Si lo veía, no se engañaba. ¿Un hermano solitario á varios millares de

459 -¿Quiere V. decirme si le ha sucedido algo desagradable? Me parece que está V. de mal humor. -Sí, señora. -¿Por qué? -El que se haya V. mecido en dorada cuna no le da derecho para atormentar y embutecer á un hombre como yo, y no lo consentiré. Mr. Bounderby había creído necesario ir derecho al asunto, previendo que, si aceptaba la discusión en todos sus detalles, acabaría por ser vencido. La señora Sparsit empezó por levantar sus cejas coriolanescas; después las frunció; recogió la costura en el canastillo, y se levantó. -Caballero (dijo con majestad): veo claramente que mi sociedad no le es á V. agradable en este momento. Voy á retirarme á mi habitación. -Permítame V. que abra la puerta, señora. -Gracias; yo misma la abriré. -Me parece que debe V. estar mal aquí: me parece que mi humilde techo no es digno teatro para una mujer que, como V., despliega tanto aprecio en los asuntos de otro. La señora Sparsit le lanzó una mirada que respiraba el más profundo desprecio; lo que no impidió para que le preguntase con extremada finura: -¿De veras? -Lo he pensado á consecuencia de los últimos sucesos, y en mi pobre juicio... -Ya sabemos todos que el juicio de Mr. Boun-